

**О концепции инклюзивного экономического роста**

Козлович А. В.

Белорусский государственный университет

Немногим более 10 лет в западной экономической науке активно используются термины «инклюзивная экономика», «инклюзивный экономический рост». Составлен мировой рейтинг инклюзивности национальных экономик, в котором в 2017 году проранжированы 109 стран. Первые три места заняли Норвегия, Люксембург и Швейцария. Беларусь и Россия в этом рейтинге пока отсутствуют. Широкое применение указанных понятий в значительной степени связано с результатами глобализации. По прошествии двадцати лет глобализационных процессов стало ясно, что глобализация в таком виде отнюдь не способствовала решению важнейших мировых проблем. Несмотря на высокие темпы роста мировой экономики в 1990-х и 2000-х гг. такие, например, проблемы как экологические, бедность, безработица, неравенство отнюдь не стали мягче. Ранее экономический рост обычно соотносили с увеличением уровня занятости. Нередко наблюдаются ситуации, когда отдельные слои населения (пенсионеры, молодежь, безработные, сельское население и т.п.) или отдельные регионы страны могут вообще не почувствовать экономического роста. Плоды экономического роста в мире и во многих отдельных странах распределяются крайне неравномерно. Отсюда и возникает потребность в инклюзивном росте и инклюзивной экономике как для всего мира. Инклюзивный рост – это рост в традиционном понимании плюс следование новым приоритетам, включая создание новых рабочих мест, вовлечение в решение проблем развития всех слоев общества, рост вовлеченности в динамику развития всех территорий (термин «inclusive» – вовлеченность), нейтрализацию неблагоприятных воздействий на окружающую среду, рост человеческого потенциала на основе более справедливого распределения доходов. По сравнению с простым экономическим ростом инклюзивный основан на более широкой основе во всех секторах и более устойчив, т.к. снижает социальную напряженность в обществе, так как должен затрагивать максимально широкие слои населения.

Индекс инклюзивности национальных экономик рассчитывается различными организациями (ООН, МВФ и др.). При расчете этого индекса используются следующие показатели: средний возраст населения; доля населения, живущего за чертой бедности; отношение дохода и потребления наиболее богатых 20 % населения к 20 % наиболее бедных; уровень младенческой смертности; темпы роста ВВП на душу населения по ППС; занятость; гендерная сегрегация; потребление электроэнергии; коррумпированность и качество государственного управления.